



2021年4月16日 星期五

责编/张静 校对/刘超 版式/陆虹

他发出“成立中国共产党”的先声

**学党史 悟思想
办实事 开新局**

和宣传各国革命运动的小册子。

在研读列宁主义经典著作的基础上，蔡和森对俄国历史背景、革命实践进行了深入研究，得出结论：“我近对各种主义综合审谛，觉社会主义真为改造世界对症之方，中国也不能外此。社会主义必要之方法：阶级战争——无产阶级专政。”并认为这是“现世革命唯一制胜的方法。”这一结论在1921年2月11日蔡和森给陈独秀写的《马克思学说与中国无产阶级》信中被概括为“唯物史观，阶级战争，无产阶级专政。”它基本回答了中国革命的根本出发点、根本方法和最终目的。其出发点是唯物史观，根本方法是阶级战争和无产阶级专政，最终目的是创造共产主义社会。

明目张胆正式成立一个中国共产党

蔡和森利用在北京准备赴法事宜的机会，拜访了李大钊，研读了李大钊的《法俄革命之比较观》《庶民的胜利》《布尔什维克主义的胜利》等文章，列宁的名字以及列宁在俄国的一些革命举措已经深入他的脑海。在李大钊的指导下，蔡和森确立了仿效俄国列宁之革命以改造黑暗中国的志向。

到法国留学后，来自各方面的丰富信息，使蔡和森大开眼界。他在给毛泽东的信中说：“我到法后，鲁莽看法文报，现门路大开，以世界大势律中国，对于改造计划略具规模。现搜集各种重要小册子约百种，拟编译一种传播运动的丛书”。他把这种丛书归纳为四个方面的内容：一是世界革命运动之大势；二是无产阶级革命运动之四种利器，即党、工团、合作社、苏维埃；三是世界革命之联络与方法；四是俄罗斯革命后之详情。通过认真阅读大量马列主义著

作，反复思索，蔡和森成为了一位坚定的共产主义者，对中国如何建党的相关重大问题的研究也取得了重要成果。

1920年7月初，蔡和森和向警予在蒙达尼主持召开赴法勤工俭学的新民学会会员会议。在这次会议上，蔡和森就主张组织共产党，进行阶级斗争和实行无产阶级专政。蔡和森在会上说：“我以为现在就要做组织俄式共产党的准备。我们的同志可以到工厂去做工，联络工人；可以去留俄勤工俭学，以俄为大本营，培植人才；我们新民学会的会友可以与少年中国学会、工学励进会的朋友开一联合讨论会。我将拟一种明确的提议书，注重‘无产阶级专政’与‘国际色彩’，在这基础上组织共产党。”9月16日，蔡和森给毛泽东的信中更明确地提出，在各项准备工作之后，“明目张胆正式成立一个中国共产党。”由此可见，蔡和森关于成立共产党的提法是明显地早于早期领导人的。

“蔡和森提出了许多补充和修正的意见”

尽快地制定党的民主革命纲领，使完成党的当前任务与实现共产主义远大目标有机结合起来，是党的二大的重要使命。正在党中央筹备二大期间，1921年冬，蔡和森从法国回到中国。鉴于他具有较深厚的马列主义理论素养，中央局书记陈独秀决定让蔡和森留在上海，主要从事党的理论宣传工作。在1922年7月16日至23日召开的党的二大上，蔡和森不仅出席大会，还参加了由陈独秀主持的政治宣言起草委员会。

为什么要发表政治宣言？1922年5月，蔡和森发表了《批评“好政府”主义及其主张者》一文。蔡和森站在唯物

史观的高度，进行深入剖析，认为真正的“好政府”不是从天上掉下来的馅饼，也不是几个“好人”去“努力”就能实现的，而是要通过革命，彻底地推翻腐朽的统治阶级才能建立。蔡和森的这篇文章产生了强烈的社会反响。一个月后，《中国共产党对于时局的主张》发表。这个重要文献集中地反映了“一大”后中国共产党人对中国国情和中国革命理论的初步探索的成果，也提出了中国民主革命的重大基本原则。文中采纳了蔡和森文章的部分意见，但蔡和森仍有言不尽意之感，他认为：“这个文件并未将中国无产阶级及其先锋队的中共的作用完全表明出来”，因为“中国的资产阶级不会有法国革命中法国资产阶级所能起的作用。中国是一个半殖民地”，所以“中国工人应联络广大农民和小资产阶级，形成反帝国主义的革命联盟”。

陈独秀等人重视蔡和森的意见，并同意在即将召开的党的二大会议上“起草另一个宣言，来补充前一个文件的不足”。所以，在二大通过的《中国共产党第二次全国代表大会宣言》中，把中国共产党的任务和奋斗目标单列一章，重申了一大制定的党的最高纲领，并且制定目前的奋斗目标即最低纲领。据当事者回忆，在起草组对宣言文稿进行讨论时，“蔡和森提出了许多补充和修正的意见”。例如宣言中关于中共的性质、作用和如何进行革命斗争的内容就吸收了蔡和森的重要意见。

蔡和森对制定党的民主革命纲领的一个重大贡献，在于提出了反对帝国主义、反对封建主义的口号。正是由于蔡和森对党的创建作出的重要贡献，在党的二大上，他被选为中央执行委员。

(据《北京日报》)

蔡和森是中国共产党的创始人之一，在中共创立过程中，蔡和森最早提出比较全面深刻的建党思想，并参与制定了党的民主革命纲领。他为新民主主义革命时期党的建设理论的形成作出了重要贡献。

“我近对各种主义综合审视，觉社会主义真为改造现实世界对症之方”

蔡和森少年时代因家道中落做过三年学徒，经常遭受店主的欺辱和剥削，对劳动人民的苦难感同身受，萌生了改造社会的最初愿望。1913年，蔡和森入湖南省立第一师范学习，一年后毛泽东也来到这所学校，两人相识，并结为志同道合的挚友。十月革命爆发后，蔡和森和毛泽东共同发起组织新民学会，积极投身社会实践和革命活动，在湖南进步青年中产生很大影响。

为探求革命之道，新民学会一成立就决定尽快促成湖南青年赴法勤工俭学，并由蔡和森和萧子升负责。经过一番艰苦努力，1919年12月25日，蔡和森与其母葛健豪、其妹蔡畅和向警予等中国留法勤工俭学学生共50多人，从上海出发经过35天的航行来到法国蒙达尼城。随后，蔡和森进入蒙达尼男子中学学习。在此后的一年多时间里，他凭借一本法华字典，刻苦自学法文，“猛看猛译”《共产党宣言》等大批马列主义著作

南湖一家人 红船守初心

4月14日，张一在南湖心岛引导游客登岛。

4月14日，张新志、徐金巧夫妇在女儿张一的陪同下，从嘉兴南湖革命纪念馆出发，乘船来到南湖心岛瞻仰红船。这是一个与红船有着不解之缘的家庭：今天上岛的这条路，张新志、徐金巧夫妻二人曾日复一日地走了30余年。

上世纪80年代中期，徐金巧和丈夫张新志先后来到底湖革命纪念馆工作，张新志负责红船的安全维护；徐金巧则是南湖革命纪念馆的讲解员，将红船承载的光辉历史与“红船精神”讲述给一批又一批的参观者。

“欢迎各位来到南湖革命纪念馆参观，我是讲解员张一。”音乐专业出身的张一声音温婉而有力，如同四月的春风一般，将“红船精神”吹入一批批参观者的心田，也延续着全家人与红船相伴30余载的珍贵情缘。

■新华社发



(上接第四版)透过现象看本质，准确识变、科学应变、主动求变，洞察先机、趋利避害。要加强战略谋划，把握大势大局，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，分清轻重缓急，科学排兵布阵，牢牢掌握斗争主动权。要增强底线思维，定期对风险因素进行全面排查。要善于经一事长一智，由此及彼、举一反三，练就斗争的真本领、真功夫。”

千磨万击还坚劲，越是艰险越向前。中国共产党和中国人民是在斗争中成长和壮大起来的，斗争精神贯穿于中国革命、建设、改革各个时期。我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，改革发展正处在攻坚克难的重要阶段，在前进道路上，我们面临的重大斗争不会少。各种风险挑战，只要来了，我们都将进行坚决斗争，毫不动摇，毫不退缩，直至取得胜利。历史必将证明，中华民族走向伟大复兴的历史脚步是不可阻挡的！

防范化解重大风险，是各级党委、政府和领导干部的政治职责

共产党人的忧患意识，就是忧党、忧国、忧民意识，这是一种责任，更是一种担当。

2015年10月29日，习近平总书记在党的十八届五中全会第二次全体会议上指出：“需要注意的是，各

种风险往往不是孤立出现的，很可能是相互交织并形成一个风险综合体。对可能发生的各种风险，各级党委和政府要增强责任感和自觉性，把自己职责范围内的防控好，不能把防风险的责任都推给上面，也不能把防风险的责任都留给后面，更不能在工作中不负责任地制造风险。”

2016年1月18日，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八大五中全会精神专题研讨班开班式上指出：“我们必须积极主动、未雨绸缪，见微知著、防微杜渐，下好先手棋，打好主动仗，做好应对任何形式的矛盾风险挑战的准备，做好经济上、政治上、文化上、社会上、外交上、军事上各种斗争的准备，层层负责、人人担

当。”习近平总书记指出：“党员、干部特别是领导干部要以居安思危的政治清醒、坚韧磐石的战略定力、勇于斗争的奋进姿态，敢于闯关夺隘、攻城拔寨。遇到重大风险挑战、重大工作困难、重大矛盾斗争，要第一时间进行研究、拿出预案、推动工作，决不能回避、绕着道走，更不能胆怯、惧怕。”

2016年1月29日，习近平总书记

在主持十八届中央政治局第三十次集体学习时指出：“要增强忧患意识、未雨绸缪、抓紧工作，确保我国发展的连续性和稳定性。各级党委和政府要增强责

任感和自觉性，提高风险监测防控能

力，做到守土有责、主动负责、敢于担

当，积极主动防范风险、发现风险、消除风险。”

“新征程上，不可能都是平坦的大道，我们将会面对许多重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾，领导干部必须有强烈的担当精神。”2017年10月27日，习近平总书记在主持十九届中央政治局第一次集体学习时指出：

“当今世界正经历百年未有之大变局，国内外形势正在发生深刻复杂变化，来自各方面的风险挑

战增多，迫切需要我们在加强国家制度建设和治理能力建设上下更大功夫，使我们的制度优势充分发挥出来，更好转化为治理效能。”

“我反复强调要发扬将革命进行到底的精神，强调要发扬老一辈革命家‘宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王’的革命精神，发扬共产党人‘为有牺牲多壮志，敢教日月换新天’的奋斗精神，这是有很深考虑的。”今年2月20日，习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出。

“大家想一想，在我国这样一个14亿人口的国家实现社会主义现代化，这是多么伟大、多么不易！要教育引导全党大力发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。”总书记语重心长地说。

“天行健，君子以自强不息。”一个民族之所以伟大，根本就在于在任何困难和风险面前都从来不放弃、不退缩、不止步，百折不挠为自己的前途命运而奋斗。从5000多年文明发展的苦难辉煌中走来的中国人民和中华民族，必将在中国共产党领导下，在新时代的伟大征程上一往无前，任何风险挑战都阻挡不了中华民族伟大复兴的历史进程！”

(新华社北京4月14日电 载4月15日《人民日报》)

“共产党人的忧患意识，就是忧党、忧国、忧民意识，这是一种责任，更是一种担当。”

“当今世界正经历百年未有之大变局，国内外形势正在发生深刻复杂变化，来自各方面的风险挑



·同心奔小康·

河南台前姜庄村：

从黄河岸边“落河村”到“网红打卡地”



这是河南省台前县夹河乡姜庄村一处民宿外景

■新华社发

始试营业。老屋“变废为宝”，沉寂的村庄焕发出了新活力，游客慕名而来。

王春香也有了新身份——民宿管家。

“收拾一下房屋，打扫一下卫生，民宿管家年收入能达2万多元……”王春香掰着手指头算起了经济账，笑得合不拢嘴。

走进村庄，标牌上“姜子牙的渡口”几个字引人注目。传统老粗布、黄河泥塑、小磨豆腐、琉璃丸子……一批老手工艺在姜庄村得以重现。草木葳蕤，光影斑驳，时光仿佛慢了下来。

随着名气增大，游客纷纷来姜庄体验“住农家屋、吃农家饭、干农活、收获农产品”的地道民俗，一个衰败、破旧的村庄蝶变成了兴旺、时尚的“网红打卡地”。

得益于小浪底水利枢纽，这里已20余年未遭水患。20世纪60年代，村民陆续由黄河大堤东迁至堤西，100余处夯土民房闲置了下来，村子基本成了“空心村”。

改变，发生在2017年春天。

在中国石油等单位的帮扶下，姜庄村废弃宅基地改造为民宿的工作紧锣密鼓地展开。此外，村子还修建了古渡园等十大景观，重现黄河古村落的美丽与古朴。

2019年7月，姜庄村民宿开

一头变多头 养牛有奔头

新华社呼和浩特4月15日电 添草、喂料、加水……眼下，内蒙古巴彦淖尔市临河区乌兰图克镇前进村贫困户袁跃平按时喂养6头母牛，信心满满奔小康。

记者走进袁跃平家的院子里看到，牛圈、羊圈整齐排列，牛羊正自由自在地吃草。今年55岁的袁跃平告诉记者，2015年他家被识别为建档立卡贫困户，2016年当地政府利用产业扶贫资金给他补贴9000元，帮助他购买一头母牛，牛存栏量已增加到9头。“为降低风险，当地政府还为我家代缴肉牛养殖保险，并邀请专业人员提供养殖技术指导服务。现在，我一年估计能收入十几万元。好日子有盼头，更有奔头。”袁跃平一边摸着小牛一边说：

“母牛生母牛，三年生五头。去年，我养殖的母牛已增加到7头，并以8000元的价格卖了一头小母牛。今年我准备卖一头大母牛，预计售价能超过2.5万元，养牛收入越来越高。”

乌兰图克镇党委书记尚永亮告诉记者，肉牛养殖业风险低、收入高，适合农民以一家一户的方式发展大家庭经济，全镇40户贫困户都已通过养殖肉牛脱贫。全镇肉牛存栏量达130头，为当地发展壮大肉牛产业奠定了基础。

与袁跃平一样，临河区干召庙镇东风村贫困户谢福德在农忙时节精心照料9头肉牛，希望它们能尽早出栏。“去年底我卖牛收入7.6万元，今年预计收入能超过5万元。我家的养牛效益正在稳步提高。”他说。

谢福德说，他家共有4口人，其中3口人都是残疾人，2015年他治疗肝癌花尽了家里所有的积

蓄。在被识别为建档立卡贫困户后，他家不仅免费入住政府提供的新房，还领取了肉牛养殖补贴，家庭收入逐渐增加。

据介绍，2016年，谢福德靠着政府补贴的9000元，自己又拿出2000元，购买2头公牛。2017年，他卖牛获利1.7万元。为了稳步、滚动发展，政府又给谢福德补贴7000元，他自己掏了1.3万元，购买2头母牛。如今，谢福德的肉牛存栏量已增加到9头。“为降低风险，当地政府还为我家代缴肉牛养殖保险，并邀请专业人员提供养殖技术指导服务。现在，我一年估计能收入十几万元。好日子有盼头，更有奔头。”谢福德说。

据临河区扶贫办主任徐创军介绍，近年来临河区凭借种植业发达、养殖业兴旺的农牧业优势，累计向157户建档立卡贫困户发放169头基础母牛，每个贫困户年纯收入超过2万元，实现扶贫“输血”变“造血”。

巴彦淖尔市拥有1100多万亩耕地，被誉为“塞外粮仓”“草原上的菜篮子”，发展现代农业、扶贫产业的优势明显。目前，全市1.47万户建档立卡贫困户全部脱贫，其中75%以上的贫困户受惠于肉牛养殖等产业扶贫项目。

临河区八一乡新道村贫困户康文银说：“我的肉牛存栏量已从1头增加到6头，年纯收入从三千多万元增加到3万多元。‘扶贫牛’让我们贫困户的生活逐渐‘牛’起来。”